各位代表、同志们。

首先, 我代表省政 府对省工会八大的隆重 召开表示热烈的贺贺! 我着重就职工的民主管 理和工会的参政议政问 题讲几点意见。

一、在改革的

新形势下,必须坚定不移 地维护广大职工的主人翁 地位

党的十一届三中全会到现在已经十年 了。十年改革, 使全省面貌发生了深刻变 化, 经济和社会蓬勃发展, 出现了社会总 产值、工农业总产值、外贸商品出口总产 值、职工年平均增长等十二个翻番。这些 成绩的取得, 是广大职工和全省人民团结 奋斗、辛勤劳动的结果。在改革和建设 中,工人阶级充分发挥主力军作用,创造 了全省半数以上的产值、80%以上的财政 收入, 在这里,我代表省政府,向全省广大 职工和各级工会组织致以崇高的敬意! 对 你们对政府工作的大力支持表示衷心的感

改革是一场深刻的社会变革, 是各方 面利益的调整。由于产品经济模式向商品 经济模式转换,新旧体制交替,出现了利 益多元化、矛盾复杂化问题。我们要认真 总结正反两方面的经验, 面对错综复杂的 矛盾, 始终保持清醒的头脑, 坚 持 做 到 "三个不动摇":

第一,政治上,保证职工主人翁地位 不动摇。职工是国家的主人、社会的主 人、企业的主人。在全面推行厂长负责制 的过程中,一定要正确处理经营者的权威 与职工主人翁地位关系, 职工要自觉维护 厂长的权威, 厂长要尊重职工民主管理权 力。厂长负责制是一种完整的领导体制, 它是由厂长全面负责、党委保证监督、职 工民主管理三个环节构成的有机整体,不 来、对立起来。实行厂长负责制,绝不意 味着不论什么事都可以厂长一个人说了 算, 更不能独断专行。厂长的地位变了, 但"公仆"的身份没有变,必须进一步强 化民主意识, 倾听职工意见, 接受职工监 督。要通过健全企业管理委员会和职工代 表大会等制度, 把科学决策和民主决策结 **合**起来,用民主决策来保证科学决策的实

第二、经济上,保证职工的合法利益 不动摇。在推行承包经营的过程中,一些 企业出现了以包代管、滥施扣罚, 随意降 低或取消职工劳动保险待遇等问题, 损害 了职工的合法利益,不利于调动积极性。 企业改革分配制度、实行严格管理是无可 非议的, 而且要继续深化和加强。但在研 究分配政策和福利政策时, 要注意处理好 各方面的利益关系, 做到统筹兼顾, 综合 平衡。要随着生产的发展,逐步提高职工 的收入水平和福利待遇, 在国家对劳动保 险制度没有作出新的规定之前,企业原则 上应按现行制度执行。

第三、管理上, 保证职工的民主管理 权力不动摇。目前这方面的主要问题是职 工民主管理的"五权"不落实。如果"五 权"不落实,民主管理就成了一句空话。 应当明确, 能否坚持民主管理, 不仅仅是 个认识问题,而且是个法律问题;搞好民 主管理,不仅是工会组织的任务,也是行政 领导的职责。强化民主管理当前最重要的 是要全面贯彻执行《企业法》, 把民主管理 贯穿到企业改革的全过程。企业招标委员 会中, 职工代表一般应占委员 总 数的1/4 左 右。投 标人在进行答辩之前, 要在职 工代表或全体职工中进行信任投票,没有 得到多数信任票的一般不宜作中标人。凡

在陕西省工会第八次代表大会上的讲话

陕西省省长 侯宗宾

(一九八八年八月二十三日)



图为侯宗宾省长在大会上讲话。

按规定属职代会审议同意和决定的重大问 题, 要严格按规定办理。要健全工厂、车 间、班组三级民主管理网络, 积极发展和 完善班组的全员民主管理制度。要坚持做 好民主评议干部的工作, 评议结果作为任 免和奖惩干部的重要依据。另外, 还可选 点试行厂长信任投票,就是厂长 在任期 内,定期由职代会进行信任投票,1/3以 上职工不信任的应出示"黄牌", 半数以 上职工不信任的应自动辞职。通过多方面 努力,,使企业民主管理经常化、制度化、

二、广大职工要以主人翁 的姿态挑起改革和建设两 付重担

当前,我们面临着改革和建设的双重 任务, 在改革方面, 我们要用五年左右的 能把厂长全面负责与职工民主管理割裂开。时间,打好全面改革的攻坚战,闯过物价 和工资改革关。过好这一关,难度很大, 风险不小,但非过不可。能不能顺利地闯 过物价、工资改革这一关, 关键是承受能 力问题, 而承受能力的大小取决于企业的 效益,企业效益的高低决定于企业的活 力, 企业活力的源泉又在于广大职工的积 极性、主动性和创造性。

总之, 改革和建设的重任历史地落在 了这一代工人阶级的肩上, 陕西是延安精 神的故乡,陕西工人阶级具有艰苦奋斗、 不怕牺牲的光荣传统。省政府希望全省广 大职工, 在新的历史时期, 以主人翁的高 度责任感和使命感, 勇敢地挑起改革和建 设两付重担。

第一, 要正确地认识形势, 理解改 革, 支持改革, 推动改革。看形势, 要作 纵横分析、立体比较。我们要理直气壮地 宣传改革的大好形势, 动员和组织广大职 工,采取联系实际,对比分析的方法,大 摆改革十年来企业的发展、单位的变化、 生活的改善, 坚定把改革进行到底的决心 和信心。现在, 职工群众对物价上涨、分 配不公、腐败现象、社会风气不好, 议论 较多, 意见很大, 需要多做说 服 引导 工 作。要使大家懂得,这种问题是新旧两种 体制交替时期出现的暂时现象。对此, 空 发议论, 怨天忧人, 说怪话, 发牢骚, 不 但无济于事,而且会动摇改革的信心,涣 散人们的斗志。工人阶级一定要站在改革 的最前列, 当建立社会主义商品经济新秩 序的促进派。

近年来,由于物价上涨过多,一部分 职工的实际生活水平有所下降。各级领导 一定要关心他们,帮助他们解决实际困 难。广大职工要正确处理眼前利益与长远

整体利益的关系,体谅 国家的困难, 自觉地理 解和支持改革。

(摘

第二。要大力支持 厂长改革企业内部机 制、实行严格管理,提 高企业经济效益。目 前,许多企业正在从各 方面进行内部体制的改 革。这些改革,有利于 生产力的发展, 有利于 经济效益的提高, 但它 会使少数职工减收、失 权、待业, 因而阻力 大、难度大。广大职工 要做厂长的坚强后盾,

全力支持厂长大胆改革, 从严治厂。被 省政府列为超前试点企业的职 工, 更要 支持厂长以超前的胆量, 试验探索, 开拓 创新, 使自己的企业尽快建立起自负盈亏 机制和竞争机制,超前步入"国家调控市 场,市场引导企业"的轨道。

第三, 要以主人翁的态度创造性地劳 搞好本职工作,不断提高生产效率 和服务质量。每个职工都应关心 企业经 营, 重视企业效益, 克服雇佣观点, 以主 人翁的精神搞好本职工作,为社会提供优 质的产品和服务。

第四, 要更新思想观念, 努力提高 自身素质。当今的时代,是改革开放的 时代, 商品经济的蓬勃发 展要 求广 大职 工在思想观念上来一个大的转变。一是 要树立新的是非观。按照 省委的 部 署, 积极参加生产力标准的 讨论,坚持以生 产力标准来评判一个人的 功 过是 非,衡 量一件事的得失成败。二是 要树 立新的 公平观。传统的公平观"不患寡而患不 均",结果使大家捆在一起受穷。新的 公平观强调机会均等, 鼓励多劳多得和冒 尖致富, 不姑息懒汉, 不保护落后, 以少 数职工先富带动全体职工共富。三是树立 新的分配观。现在,企业有权自主决定内 部分配,工厂效益好,职工收入就多;工 厂效益差, 职工收入就少。因此, 每个职 工都应该认识企业富和个人富的关系, 树 立厂兴我荣、厂衰我损的观念。除劳动致 富外,还可以投资致富,踊跃集资入股, 参加股份分红, 开辟新的致富途径。四是 树立新的竞争观。竞争不是资本主义特有 的现象, 而是发展商品经济所必备的动力 机制。企业竞争, 就会出现企业兼并, 经 营不好的企业要破产倒闭, 促进生产要素 的合理流动,提高资源利用效益:经营者 竞争,通过逐级招标承包、比较筛选,可 以优化承包方案,优化经营者,造成人才 脱颖而出的局面,岗位竞争,能者上,弱 者下,可以增加危机感,激发进取精神。 因此,广大职工一定要增强竞争意识,积 极参与竞争, 以竞争促发展。 五是树立新 的道德观念。要讲职业道德,精职业技 守职业纪律, 讲职业品格, 尽职业责 任, 为用户服务, 对社会负责。

三、工会是政府的亲密合 作者和坚强的社会支柱

理顺政府与工会的关系,是搞好工会 改革的重要内容, 也是强化职工主人翁地 位, 在政府行使国家行政管理权力过程 中, 充分发挥工会民主参与和社会监督作 用的重要保证。那么在社会主义条件下, 利益、个人利益与国家利益、局部利益与 政府和工会 应当 建立一种 什么样 的关系

呢? 正如列宁所说, "工会应该是国家政权 **最亲密的和不可缺少的** 合作者。"工会是工人 阶级最广泛的群众组 织,在改革和发展的进 程中,政府需要通 会维护 国家 政令 一, 保证改革政策的落

实, 动员广大职工实现两个文明建设的既定 目标,使工会成为自己坚强的社会支柱和强 大的合作力量。

确立政府与工会之间的关系,应该遵循 以下原则。一是基于根本利益的一致性,遵 循相互支持、亲密合作的原则。根据这一原 则。作为政府应尊重法律规定的工会地位和 权利,为工会参与国家的管理和建设积极创 造条件, 支持和保障工会依法维护职工的合 法权益。二是承认各自立场的差异性, 遵循 相互尊重、协商对话的原则。政府是政权机 构,代表国家,工会是群众组织,代表职 工。由于彼此所处的地位不同, 担负的职能 不同,看问题的角度不同,所以处理问题的 立场自然会不尽相同。面对错综复杂的社会 群体之间的利益差别和矛盾冲突, 政府一定 要注意提高政务活动的透明度。在决策之 前,广泛听取各方面的意见,在决策之中, 统筹兼顾各方面的利益,使自己的方针、政 策更好地体现"社会公平"的原则。当政府 与工会之间发生某些意见分歧时, 要通过认 真协商来进行调整。三是根据对国家机关实 行民主监督的精神, 遵循政府权威性与工会 独立性统一的原则。工会作为独立的群众组 织,有责任维护政令统一,有权利代表职工 对国家机关及其工作人员实行民主监督,对 官僚主义、以权谋私、违法乱纪。以及侵犯 职工利益的行为进行批评、举报和控告。

为了使工会真正成为政府的亲密合作者 和坚强的社会支柱, 保证工会民主参与和社 会监督的权利落在实处,省政府拟实行以下

- 1、政府和有关部门在制定经济和社会 发展计划以及重大方针政策时, 凡涉及职工 切身利益的问题, 要有地方工会或相应的产 业工会参加。
- 2、政府和有关部门在制定劳动、工 资、物价、住房、社会保障等政策时, 应有 工会参与协商, 在充分听取工会意见后再作 出决定。
- 3、政府设立的工资、物价、劳动等有 关职工利益的专门机构, 工会代表应作为其 正式成员参加工作。
- 4、对一些直接关系职工民主权利和切 身利益问题的决定,可由政府或政府有关部 门与工会实行不同程度的共决。
- 5、建立健全具有法律权威的劳动仲裁 机构, 工会应作为代表职工的一方, 参与劳 动仲裁的领导工作。
- 6、政府和主管部门要把职工民主管理 和职代会"五权"落实情况。作为检查企业 工作、考核厂长实绩的一项内容。
- 7、建立政府及有关部门与工会定期协 商对话制度,及时协商解决涉及职工具体利 益的重大问题, 政府将指定一名领导人与工 会组织经常联系。
- 8、试行政府与工会之间的联席会议制 度, 原则上半年举行一次, 由政府与工会的 领导人及有关部门参加。主要内容是。相互 通报情况、交换意见; 研究涉及职工切身利 益的有关政策和改革方案;协商解决其他重 要问题。联席会议可以向社会公开发布和通
- 9、积极为工会和广大职工评议政府工 作、揭露和批评政府的官僚主义和不正之风 创造条件。政府有关部门对所反映的问题必 须认真查处,及时答复。

各位代表, 同志们, 让我们团结一致, 同心同德,同甘共苦,为打好全面改革攻坚 战,加快兴陕富民的步伐而努力奋斗!

最后, 预祝大会圆满成功。